

C-22
ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ АКАДЕМИИ НАУК СССР

На правах рукописи

УДК 954.91.: 930.221

САФЛОВ Мухаммади

"Дубб-и тарих-и Синд" как источник по
новой истории Синда

Специальность - 07.00.09
"Историографии и источниковедение"

Автореферат диссертации
на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

Москва - 1988

Работа выполнена в Институте востоковедения АН СССР

Научный руководитель: доктор исторических наук, профессор

Ю.В.Ганковский

Официальные оппоненты: доктор исторических наук

Б.И.Клжев

кандидат исторических наук

В.Ф.Агеев

Ведущая организация - Институт всеобщей истории АН СССР

Автореферат разослан "9" сентября

Защита состоится "10" мая 1988 г. в

10 ч. на заседании Специализированного совета Д.003.01.01.

по историческим наукам Института востоковедения АН СССР

(Москва, Центр, ул. Жданова, 12).

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Института востоковедения АН СССР

Ученый секретарь

Специализированного совета



к.и.н.

И.С.Клочкин

© Институт востоковедения АН СССР, 1988.

Победа народов Южной Азии в борьбе за освобождение и образование в этой части мира на месте британских колоний независимых государств, стимулировало изучение советскими востоковедами их новой и новейшей истории. Помимо большого числа исследований, посвященных различным общим проблемам истории Индии, а также Пакистана и других государств этого региона, уже в конце 50-х годов в нашей стране появляются труды, раскрывающие особенности исторического пути отдельных народов Южной Азии, среди которых были и работы по истории синдхов.

Синд - это страна древней истории и культуры. На территории Синда находится Мохенджо-Даро, один из главных центров индской (или протоиндской) цивилизации, процветавшей в долинах Инда и его притоков около четырех тысяч лет назад. Синд - та область Южной Азии, которая ранее была завоевана мусульманами. Арабское завоевание сопровождалось распространением ислама. В начале XI в. Синд был включен в состав державы Газневидов, после падения которой в 1186 г. Синдом правили преимущественно различные местные мусульманские династии. В конце XVI в. Синд стал частью империи Великих Моголов. Фактический распад этого государства в первые десятилетия XVII в. привел к тому, что Синд стал объектом завоевательных предприятий Иранских и Афганских падишахов. Лишь в самом конце XVII в. Синд обрел фактическую самостоятельность под властью эмиров из династии Талпуров. Но к этому времени у его границ появились новые завоеватели - английские колонизаторы. В 1843 г. Синд был оккупирован английскими войсками и включен в состав Бомбейского президентства.

Синдхи многократно пытались сбросить иго колонизаторов. Вооруженные восстания вспыхивали в 1857-1859, 1862, 1869-1870, 1895, 1896, 1898 гг. В начале XX в. здесь началось движение за "национальную реформу", руководимое либеральными кругами синдхских землевладельцев и формирующейся синдхской национальной

буржуазии и интеллигенции, недовольными колониальным положением своей родины. В 20-е годы XX века массовый характер принимает движение за выделение Синда из Бомбейского президентства в отдельную провинцию. Деятели, возглавлявшие движение за образование административно самостоятельной синдхской провинции, требовали одновременно проведения буржуазно-демократических реформ. В конкретных исторических условиях, существовавших в ту эпоху в Британской Индии, эти требования имели прогрессивный характер. В 1928-1933 гг. в Синде происходили вооруженные выступления, имевшие антиколониальную направленность. В 1935 г. колониальные власти были вынуждены выделить Синд из Бомбейского президентства. Нараставшее в Синде массовое недовольство колониальным положением страны, в годы второй мировой войны вылилось в вооруженное восстание, происходившее под лозунгом превращения Синда в независимое государство.

После крушения в августе 1947 г. власти английских колонизаторов и образования независимых Индии и Пакистана, Синд был включен в состав пакистанского государства. В настоящее время, Синд - одна из четырех провинций Исламской республики Пакистан. Его площадь - 151,4 тыс. кв. км. Население Синда, согласно переписи 1981 г., составляло 18,966 тыс. человек. ^{Историческая} столица Синда - город Карачи, в котором в начале 80-х годов проживало более 5 млн. человек, крупнейший город и порт Пакистана и важнейший экономический и индустриальный центр. Синд также важный сельскохозяйственный район Пакистана.

Характеристика предмета /темы/ исследования. В распоряжении исследователей, изучающих новую историю Синда, крайне мало источников, созданных в самом Синде, написанных представителями образованной части синдхского общества того времени и освещающих новую историю Синда изнутри, рассказывающих о ней устами самих синдхов. Одним из таких, очень немногих известных в настоящее время источников, является "Дубб-и тарих-и Синд" ("Сущность истории Синда"). Источник написан в конце XIX в. на персидском языке (фарси, который до 1843 г. был официальным языком Синда) и издан в 1959 г. на языке оригинала. Автор его хан-бахадур Худадад-хан был уроженцем Синда и крупным чиновником английской колониальной администрации. "Дубб-и тарих-и Синд" освещает один из самых мрачных и темных периодов истории северо-западного региона Южной Азии, - время, когда Великое народное восстание

1857-1859 гг. потерпело поражение, а первый революционный подъем, связанный с пробуждением Азии в начале XX века, еще не наступил. Книга, написанная Худадад-ханом, дает исследователю возможность изучить особенности душевной социально-политической атмосферы, существовавшей в Синде во второй половине XIX в., представить себе характерные черты мироощущения, жизненной ориентации имущей верхушки синдхского общества того времени.

Актуальность темы диссертационного исследования. Исследование ключевых вопросов новой и новейшей истории Синда нередко сопряжено с большими трудностями, поскольку далеко не все периоды и проблемы этой истории освещены надежными первоисточниками. Поэтому первостепенное значение имеет вовлечение в научный оборот источников, которые по разным причинам остаются неизвестными или малоизвестными широкому кругу историков, тем более, что источниковедение остается пока что сравнительно слабо разработанной отраслью формирующегося на наших глазах нового направления востоковедных исследований - синдологии.

Практическая значимость работы определяется, прежде всего, тем, что истоки многих социальных и идеологических процессов и движений, протекающих в современном Синде, включая национальное движение синдхского народа, восходят к новому периоду истории этой страны. "Дубб-и тарих-и Синд", помогая нам лучше понять и глубже изучить особенности социально-политической обстановки, которая существовала в Синде в ту эпоху, тем самым помогает нам и в изучении специфики становления и развития этих процессов.

Некоторые материалы "Дубб-и тарих-и Синд" проливают свет на отношения между правителями Синда и Афганистана во второй половине XVIII в., а также характеризуют политику английских колониальных властей в отношении Афганистана в XIX в.; эти материалы могут представлять интерес для специалистов, изучающих проблемы новой истории афганского государства и методы колониальной политики Англии на Среднем Востоке и в Южной Азии.

Основная цель /задача/ исследования - содействовать ознакомлению специалистов, занимающихся новой и новейшей историей Синда (и шире - Пакистана и Индии), с мало известным источником по новой истории Синда, введение этого источника в научный оборот.

Научная новизна диссертационного исследования определяется тем, что "Дубб-и тарих-и Синд" - первый нарративный источник по

новой истории Синда, автором которого был уроженец этой древней страны, проживший в ней всю свою жизнь, знавший ее язык, культуру и обычаи, — первый памятник такого рода, переведенный на русский язык, снабженный предисловием, комментариями и указателями, облегчающими его использование.

Структура диссертации определяется характером и задачами исследования. Работа состоит: из предисловия (в котором дается характеристика "Лубб-и тарих-и Синд", основных источников и историографии нового периода истории Синда); русского перевода тех разделов источника, которые посвящены новой истории Синда, то есть, имеют оригинальный характер; комментариев к переводу; библиографии и указателей.

Даваемый нами перевод заключительной части "Лубб-и тарих-и Синд" содержит рассказ о событиях, происходивших после 1747 г., когда был убит падишах Ирана Надир-шах Афшар /1736-1747/ и Синд был включен в состав империи Дуррани, то есть значительная часть главы второй (конец раздела одиннадцатого и раздел двенадцатый) и вся третья глава хроники. Перевода стихотворений, в которых дана хронограмма (дата) тех или иных событий мы не делали, тем более, что Худадад-хан никогда не дает имен авторов этих хронограмм, а их текст не сообщает нам никаких дополнительных сведений о событиях, дату которых они содержат. Мы сохранили порядок разделов, который был установлен автором хроники, позволив себе лишь выделить конец раздела одиннадцатого и раздел двенадцатый в отдельные главы.

Методологической основой исследования были труды К.Маркса, Ф.Энгельса и В.И.Ленина об объективных законах становления, развития и смены общественно-экономических формаций, классовой борьбы в антагонистических обществах, о партийности исторической науки. В изучении затрагиваемых в работе вопросов, связанных с особенностями политики колониальных держав в странах Востока, диссертант опирался на положения и выводы, содержащиеся в документах и решениях съездов партии, пленумов ЦК КПСС, в выступлениях руководителей КПСС.

Апробация работы. Диссертация обсуждалась на расширенном заседании сектора Пакистана Отдела Ближнего и Среднего Востока Института востоковедения АН СССР в апреле 1985 г. и получила положительную оценку. Основные положения и результаты исследования были также доложены автором в 1984 г. на Конференции мо-

лодых научных сотрудников и аспирантов Отдела БСВ ИВ АН СССР.

Изучение новой истории Синда в СССР и за рубежом. Первым опубликованным в СССР монографическим исследованием, посвященным новой истории Синда, была изданная в 1959 г. книга С.А. Кузьмина "Аграрные отношения в Синде (вторая половина XIX в.)". В этой книге исследуются особенности земельных отношений в Синде накануне английского завоевания; анализируются основные направления экономической политики английских колониальных властей после 1843 г. и ее социальные и политические результаты; характеризуются основные типы (или виды) землевладения и землепользования и положение крестьянства. Рассмотрению системы землевладения в Синде и земельно-налоговой политики английской колониальной администрации С.А.Кузьмин посвятил и некоторые другие свои работы.

Англо-синдские отношения в первой половине XIX в. и английская колониальная экспансия в Синде изучены в книгах и статьях Н.А.Халфина и В.Ф.Агеева, опубликованных в 1961-1979 гг. Торговле в Синде и синдских городам в первой половине XIX в. В.Ф. Агеев посвятил также несколько статей.

Положение Синда под властью шахов Дуррани /1747-1819 гг./ изучено в работах Ю.В.Ганковского, которые были опубликованы в 1958 г. Им же исследованы основные проблемы этногенеза и этнической истории синдхов, особенности формирования синдхской нации, национально-этническая ситуация в Синде, и история синдхского национального движения (работы по этим вопросам опубликованы в 1959-1967 гг.).

Этнографии синдхов посвятил один из своих трудов М.К.Кудрявцев; им изучены основные особенности материальной и духовной культуры синдхов, их хозяйственной жизни (земледелия, ремесла, торговли), социально-классовые отношения. В 1982 г. диссертацию на соискание ученой степени кандидата исторических наук, посвященную аграрному строю Синда в ХУП - первой половине ХУШ вв., успешно защитил М.А.Олимов. Специальные исследования, посвященные языку синдхи, опубликовали Р.П.Егорова и Г.А.Зюграф, а литературе синдхи - А.С.Сухочев.

История политической жизни Синда в новейшее время (в первую очередь, после II мировой войны), борьба его прогрессивных сил за искоренение тяжелых последствий колониального прошлого, проведение радикальных социальных, экономических, административных

и политических преобразований, развитие национального языка, литературы и культуры, а также актуальные проблемы экономики и социологии современного Синда изучены в работах, авторами которых были В.Я.Белокреницкий, И.В.Жмуйда, С.И.Илларионов, С.Н.Каменев, С.Ф.Левин, В.Н.Москаленко, Р.М.Мукиджанова, Р.И.Шерковина, а также Т.Рузиев и другие исследователи, занимавшиеся проблемами Пакистана после 1947 года^{1/}.

За последние десятилетия для изучения ряда ключевых проблем истории Синда, а также истории национально-освободительной борьбы синдхского народа против гнета английских колонизаторов, много сделали прогрессивные зарубежные исследователи, прежде всего в Индии и Пакистане^{2/}. Особенно большой вклад в изучение истории своей родины внесли современные синдхские историки из университетов Хайдерабада (Синд, Пакистан) и Карачи, а также возникшие в 50-е годы научно-исследовательские ассоциации "Синдхи адаби борд" (Синдхское литературное бюро, Хайдерабад, Синд) и "Синдхи адаби сосайети" (или "Анджуман-и адаби-йи синдхи" - "Синдхское литературное общество", Карачи).

Большую плодотворную работу по изучению средневековой, новой и новейшей истории Синда ведет Институт синдологии, действующий при Университете в Хайдерабаде. Только в 60-е годы специалистами этого Института было опубликовано около 20 монографий по различным проблемам истории и истории культуры синдхского народа. С 1970 года выходит в свет журнал Института^{3/}. В 70-е годы исследовательскую работу в Институте синдологии вели такие известные историки, как Хамида Хуро, Пир Хусамуддин Рашиди, Н.А. Балоч, А.Дж.Халепота, Г.А.Аллана, А.Х.Джагой, Н.В.Кази и другие. С 1975 года много материалов, а также исследований по истории

^{1/} Библиографию работ, изданных в 1947-1967 гг. см. в кн.: "Библиография Пакистана", М., 1973, №№ 91, 94, 95, 102, 105, 107, 113, 130, 164, 170, 300, 419. См. также: "Библиография Индии", М., 1976, №№ 3021, 3315, 3336, 3352, 4645, 5867, 5868, 5870, III73.

^{2/} Библиографию работ, изданных в Пакистане, см.: "Books on Pakistan", Karachi, 1965; "Books from Pakistan", Karachi, 1974.

^{3/} "Journal of the Institute of Sindology", Hyderabad, Pakistan.

Синда публикует журнал Культурного общества Синда^{4/}.

Названными выше научно-исследовательскими учреждениями и ассоциациями собрано и опубликовано на языке оригинала (синдхи или персидском), а иногда в переводе на английский язык, большое число ранее неизвестных источников. Трудно переоценить научную значимость этой работы.

Источники по новой истории Синда. Исторических хроник, созданных на территории самого Синда, и рассказывающих о событиях его истории во второй половине ХУШ - тридцатых годах ХІХ в. (то есть, между 1747 г., когда был убит Надир-шах Афшар, и 1843 г., когда Синд был завоеван английскими войсками) известно немного. Одной из них является "Тарих-и Аббасия" ("Аббасидская история") - история династии Калхора. Ее автор, уроженец Синда Мир Али Шир Кани, сын Сайида Иззатулла Таттави, родился в 1140 г. хиджры и умер после 1202 г. хиджры /1727-1788 гг.н.э./. Им же в 1180 - около 1188 г. хиджры /1766 - около 1775 гг.н.э./ была написана всеобщая история в трех томах "Тухфат ал-кирам" ("Дар щедрых"), третий том которой посвящен Синду; излагая историю своей родины, автор наибольшее внимание уделял описанию событий, очевидцем которых он был. Другой хроникой, также созданной на территории Синда, является "Нава-йи маарик" ("Голос битвы"), автор которой Мирза Ата Мухаммад Атаи Шикарпури происходил из знатной семьи, проживавшей в северном Синде. Он родился в конце ХУШ в. и умер после 1856 г. Свою историю он написал в 1854-1855 гг. преимущественно по устным рассказам очевидцев (которых он не называет) и собственным впечатлениям. В изучение этой хроники большой вклад внесли афганские историки А.А. Кохзад и А.Х.Хабиби. Хроника посвящена истории Синда и Афганистана в первой половине ХІХ в. (лишь первая глава ее рассказывает, весьма кратко, о событиях 1747-1793 гг.).

Сведения об истории Синда в середине - второй половине ХУШ в. мы можем найти также в сочинениях иранских и афганских историков ХУШ в., прежде всего, описания походов иранских и афганских войск в Синд.

В сочинении Мухаммада Казима, посвященном правлению Надир-шаха Афшара ("Нама-йи алмара-йи надири" - "Мироукрашающая нади-

^{4/} "Sind Quarterly", Karachi.

рова книга") , которое ее издатель Н.Д.Миклухо-Маклай назвал "одним из наиболее значительных памятников персоязычной историографии XVIII в."^{5/}, находится описание похода этого завоевателя в Синд в 1739 г. Краткое описание похода в Синд в 1753 г. Ахмад-шаха Дуррани /1747-1773/ мы находим на страницах хроники его историографа Махмуда ал-Хусайни "Тарих-и Ахмад-шахи" ("Ахмад-шахова история"), изданной в 1974 г. Д.Саидмурадовым. Сведения о северном Синде в 90-е годы XVIII в. сообщает в своей хронике "Зиб-и тарихха" ("Украшение истории"), написанной около 1803 г., афганский историк Хусайн Али; сокращенный перевод ее был опубликован в 1965 г. Г.А.Волошиной.

Важным источником по новой истории Синда являются записки купцов, путешественников и дипломатических и политических агентов европейских государств, побывавших в этой стране.

Как свидетельствуют источники, сохранившиеся в русских архивах, регулярные экономические связи между Россией и Синдом были установлены уже в XVII в. В ту эпоху в Астрахани и некоторых других городах России постоянно проживало несколько сот купцов из северо-западной Индии, преимущественно "из Мулана и других районов Панджаба и Синда"^{6/}.

В конце XVIII в. северный Синд посетил житель Оренбурга Габайдулла Амиров. В своих записках он описал некоторые города Синда, быт и нравы их жителей; рассказал о земледелии, ремеслах и торговле синдхов. Краткие описания городов северного Синда, - Шикарпура, Саккара, Баккара и Лохри, - оставил в своих записках, относящихся к 1798 г., оренбургский муфтий Мухаммад Амин Хусейн.

Сведения о Синде, относящиеся к концу XIX в., оставили врачи из России, приехавшие сюда для борьбы с эпидемией чумы^{7/}.

Подробные сведения о Синде первой половины XIX в. можно найти в описаниях этой страны, оставленных английскими дипломатами, колониальными деятелями и исследователями. Описания Синда составили: М.Эльфинстон, Генри Поттингер и Чарлз Кристи. Сведения о Синде в последние годы его независимости можно найти в

^{5/} Н.Д.Миклухо-Маклай во Введении к изданию текста хроники: Мухаммад Казим, Нама-йи алмара-йи надири, т.1, М., 1960, с.5.

^{6/} Н.М.Гольдберг, - В предисловии к кн.: "Русско-индийские отношения в XVII в., сборник документов", М., 1958, с.15.

^{7/} С.А.Марк, Чума 1896-97 гг. в Синде, СПб, 1898.

записках И.Н.Аллена, А.Бернса, Дж.Бернса, Е.Б.Иствика, Т.Постанса. Об английском завоевании Синда, а также о положении в Синде в первые годы после установления здесь власти колонизаторов, обширные сведения содержат записки Ч.Непира, Дж.Оутрема, Р.Ф.Бартона. Весьма ценным источником, содержащим обширные сведения о социально-экономической и политической направленности деятельности английских властей в Синде в годы его зависимости (несмотря на несомненную тенденциозность этих сведений) являются так называемые "газеттиры" - официальные справочники, издававшиеся колониальной администрацией.

Автор "Лубб-и тарих-и Синд". Сведения об авторе "Лубб-и тарих-и Синд" мы черпаем прежде всего со страниц его хроники. Согласно этим сведениям, он был сыном жителя Старого Саккара, городка в округе Шикарпур на севере Синда, по имени Риза Мухаммад-хан. Год рождения автора неизвестен, но судя по некоторым документам, приведенным на страницах его книги, к началу 1854 г. ему было 15 лет. Образование Худадад-хан получил в мактабе (школе) Саккара. В очень молодом возрасте он сумел поступить на британскую службу. Сначала, в течение нескольких месяцев он служил мунши (секретарем) в дафтаре (канцелярии) заместителя магистрата Шикарпура, а затем был переведен в канцелярию комиссара Синда. В 1861 г. он был назначен переводчиком к майору Генри Грину, отправленному с ответственной миссией в Гвадар и Ормар на побережье Макрана. В 1869 г. Худадад-хан был назначен на должность первого секретаря в канцелярии руководителя британской администрации Синда. В 1888 г. ему был пожалован титул "хан-сахиб". А спустя четыре года, в 1892 г. он получил титул "хан-бахадур", который был одним из самых высоких в Британской Индии.

Помимо хроники "Лубб-и тарих-и Синд" Худадад-хану принадлежат еще несколько сочинений. К сожалению, ни одного из них нам не удалось отыскать в наших библиотеках и поэтому мы можем судить о них только по кратким аннотациям автора в "Лубб-и тарих-и Синд". Насколько можно судить по доступным нам материалам, Худадад-хан был для своего времени и для среды, к которой он принадлежал, человеком образованным, с широким кругозором и интересами, выходившими за узкие рамки служебных обязанностей и чиновничьей карьеры. В 1898 г. Худадад-хан, после 45 лет службы вышел на пенсию.

Хотя Худадад-хан практически всю сознательную жизнь провел на службе в английской колониальной администрации и постоянно общался с европейцами, он, насколько можно судить по написанной им истории, сохранил многие важные черты традиционного средневекового мусульманского мировоззрения. Объясняется это, по-видимому, не только тем, что Худадад-хан получил традиционное мусульманское образование (о котором говорилось выше), но и всей обстановкой в тогдашнем Синде, который во второй половине XIX в. был одним из самых отсталых (в социально-экономическом и культурном отношении) и бедных районов Британской колониальной империи в Южной Азии. Умер Худадад-хан 14 числа месяца шаввала 1320 годы хиджры (14 января 1903 г. нашей эры).

Хроника "Лубб-и тарих-и Синд". Книга была написана по указанию Х.А.М. Джеймса, главы английской колониальной администрации в Синде в конце XIX в. Работа была закончена 7 раби ал-аввал 1318 г. хиджры (5 июля 1900 г.). Авторскую рукопись, уже после смерти Хададад-хана, переписал уроженец и житель округа Ларкана по имени Убейдулла Факир, сын Хаджи Махмуда из клана Гад. Ему помогал Ахунд Миан Гулам ан-Наби из клана Калхор. Работа была закончена 28 раджаба 1324 г. хиджры (17 сентября 1906 г.).

Через несколько десятилетий, уже после образования Пакистана, рукопись "Лубб-и тарих-и Синд", переписанная Убейдулла Факиром, была разыскана деятелями Синдского литературного общества. В 1959 г. рукопись "Лубб-и тарих-и Синд" опубликовал известный современный пакистанский историк, занимавший долгие годы кафедру профессора в Хайдерабадском университете, доктор Наби Бахш-хан Балоч.

"Лубб-и тарих-и Синд" написана на языке фарси. Книга состоит из трех глав, которым предпослано краткое авторское введение. В первой главе (с.3-12; она самая небольшая по объему) дается географическое описание территорий, лежащих в нижнем течении р.Инд, и общая характеристика четырех основных областей, на которые делился Синд накануне английского завоевания. Вторая глава (с.13-158; в ней 12 разделов) и глава третья (с.159-304; в ней 16 разделов) посвящены истории Синда.

Заключительные - одиннадцатый и двенадцатый - разделы второй главы (с.116-158) посвящены правлению династий Калхор /1707-1784/ и Талпур /1784-1843/. Глава третья - истории Синда под властью английских колонизаторов, то есть в 1843-1900 гг.

Таким образом, значительная часть книги рассказывает о событиях новой истории Синда. Автор объясняет это тем, что исторические сочинения, созданные до написания им "Лубб-и тарих-и Синд", не дают "объяснений многих важных событий последнего времени, особенно британского правления". По этой причине Худадад-хан особое внимание обратил на изложение событий истории Синда после 1843 г. (когда страна была оккупирована Англией), а также нескольких предшествующих десятилетий.

Изложение истории Синда после 1843 г. Худадад-хан строит по той же схеме, что рассказ об истории Синда под властью правителей различных феодальных династий. Правление каждого из комиссаров выделено в особый раздел. В начале раздела указывается, когда очередной комиссар вступил в должность; нередко, откуда он был переведен, какие посты до этого занимал. Здесь же названы его ближайшие помощники. Далее в хронологическом порядке излагаются самые примечательные, с точки зрения Худадад-хана, события правления того или иного комиссара. Всего за 57 лет /1843-1900 гг./ Худадад-хан отобрал 180 событий достойных упоминания и включения в книгу, названную им "Сущность истории Синда". Лишь иногда автор отмечает события, которые происходили за пределами Синда.

Основными источниками, на изучении которых Худадад-хан основывает свое изложение средневековой истории Синда, были арабские исторические сочинения. Использовал он также и сочинения более поздних авторов, включая компиляции некоторых своих современников (например, Мирза Ата Мухаммада и Махмуд Пир Мухаммада).

Средневековая история Синда излагается автором в традиционной для мусульманских летописцев форме историй последовательно сменявших друг друга династий: Омейядов, Аббасидов, Газневидов, Гуридов, Аргунов и других. Автор не проявляет склонности идеализировать арабских завоевателей Синда. Некоторые приводимые автором факты (например, о роли ислама в средневековом Синде, а также в соседних Панджабе и Белуджистане; или о том, что потомки Гуридов правили в Синде вплоть до конца XIV в., хотя в других областях державы Гуридов, - Афганистане, Панджабе, Северной Индии они лишились власти уже в 1206-1215 гг.) могут быть интересны, как представляется, и для специалистов, занимающихся историей Южной Азии в средние века.

При изложении событий новой истории Синда автор использовал официальные материалы, к которым имел доступ; сочинения, составленные историографами правителей из династии Калхор и Талпур. Когда же автор излагал события второй половины XIX в., он опирался и на собственные наблюдения. Разделы книги, посвященные новой истории Синда, представляют поэтому наибольший интерес.

По-видимому, автор "Лубб-и тарих-и Синд" вел дневник (или хронику) событий, очевидцем или участником которых он был. Об этом можно судить по изложению некоторых событий конца XIX в.

Используя официальные документы английской колониальной администрации, автор очень часто приводит в тексте своей истории их дословный перевод, указывая дату и исходящий номер. Всего на страницах "Лубб-и тарих-и Синд" приведено (большей частью, в переводе с английского, а иногда с синдхи или урду) свыше 70 английских официальных документов, относящихся к 1855-1900 гг. Это позволяет ознакомиться с некоторыми сторонами системы официального делопроизводства в одном из районов Британской Индии в прошлом веке.

Хотя Худадад-хан был чиновником английской колониальной администрации (это не могло не отразиться на стиле его книги, манере, в которой он подает материал, и на общей направленности его сочинения), "Лубб-и тарих-и Синд" содержит много интересных сведений о ходе и последствиях английского завоевания и о том недовольстве, которое установление английского господства вызвало в стране. "Лубб-и тарих-и Синд" сообщает о многочисленных вооруженных восстаниях против власти колонизаторов: в 1857-1859, 1862, 1869-1870, 1895, 1896 и 1898 гг.

Интересной особенностью "Лубб-и тарих-и Синд" является то, что Худадад-хан особенно подробно останавливается на тех событиях, которые имеют непосредственное отношение к его жизни, точнее, к его служебной карьере. Эти же события, как правило, иллюстрируются обильным документальным материалом. Эта особенность придает заключительной части "Лубб-и тарих-и Синд" облик своеобразной книги воспоминаний или мемуаров. Поскольку в распоряжении исследователей, занимающихся новой историей Синда, пока нет ни автобиографий, ни мемуаров, написанных в Синде в XIX в., эта особенность "Лубб-и тарих-и Синд" заслуживает быть отмеченной.

В заключении Предисловия к диссертации, опираясь на проведенный им анализ материалов "Лубб-и тарих-и Синд", диссертант

дает характеристику целей, особенностей и методов английской колониальной политики в Синде во второй половине XIX века.

Анализ материалов, которые приводит на страницах своей хроники Худадад-хан, позволяет сделать вывод, что конечная цель, которую преследовали в Синде английские колониальные власти, была той же, что и в других, ранее завоеванных ими областях Британской Индии: превратить Синд в источник регулярно поступающей колониальной дани, рынок сбыта и источник сырья. Сказанное не исключает того, что в первые годы оккупации Синда британская администрация была озабочена, прежде всего, укреплением своей власти в низовьях Инда, превращением синдхских земель в плацдарм дальнейшей агрессии, - в направлении Панджаба, Белуджистана, Афганистана, Ирана и Средней Азии. Недаром, уже в 30-е годы XIX в. (готовясь к захватнической войне против Афганистана) английские власти навязали правителям Синда неравноправные договоры, принудив их открыть р.Инд для британского судоходства, не допуская в страну подданных других европейских держав и добились права на размещение в некоторых крупнейших административных и торгово-экономических центрах Синда английских воинских гарнизонов (причем правители Синда обязаны были покрывать расходы на их содержание).

Что же касается особенностей и методов английской колониальной политики в Синде, то в основе их лежало стремление:

- подавить любое открытое сопротивление английскому господству со стороны населения Синда (не останавливаясь перед применением самых жестких репрессий);
- превратить верхушку синдхских помещиков-заминдаров в главную социальную опору своей власти в Синде;
- использовать для укрепления английского господства большое влияние и авторитет, которым пользовались среди мусульман Синда (составлявших почти 85% его населения) пиры и шейхи - главы мусульманских сект и орденов;
- использовать объективно существовавшие несовпадения интересов или противоречия между различными социальными, а также конфессиональными группами и слоями синдхского общества (например, между землевладельцами-мусульманами и торговцами и ростовщиками-индусами), с тем, чтобы не допустить их совместных выступлений против английской власти.

При проведении в Синде в 70-е гг. XIX в. земельно-налоговых преобразований, тем из помещиков, кто был лишен условных земельных пожалований (джагиров), предоставленных им до английского завоевания за службу или различные заслуги независимыми правителями Синда, английские власти назначили значительные пенсии. Помещики получали в конце XIX в. большую часть (до 80%) вновь орошенных земель. Как свидетельствует Худадад-хан, британские власти принимали специальные законодательные акты, содействовавшие сохранению помещиками-заминдарами Синда принадлежащих им земель, затруднявшие переход этих земель (за долги) в руки богатых землевладельцев-ростовщиков (индусов). Конечно, эти акты принимались английскими администраторами не из гуманных соображений: в основе лежали политические расчеты, направленные на укрепление важнейшей социальной опоры господства колонизаторов в Синде. Тех из крупных землевладельцев Синда, кто активно сотрудничал с колониальной администрацией, британские власти награждали почетными титулами, орденами, богато одаривали их, а иногда даже жаловали джагирами. Автор "Лубб-и тарих-и Синд" приводит на страницах своей хроники многочисленные свидетельства (нередко подтверждаемые их выдержками из официальных документов), характеризующие эту сторону деятельности английских властей.

Важной опорой власти колонизаторов стала в Синде и верхушка местного купечества - компраторы и ростовщики (как правило, агенты английских фирм, наживавшиеся на посреднических операциях по скупке и сбыту продуктов сельского хозяйства). Большая часть этих купцов была выходцами из индусских торгово-ростовщических каст. Некоторым из них за верную службу колонизаторам давались почетные титулы (такие, как "рас-бахадур"): из представителей верхушки купечества, по сообщению Худадад-хана, британская администрация формировала кадры сборщиков налогов, доверяла им даже исполнение функций руководителей муниципалитетов таких крупных городов, как Карачи.

Из представителей имущих слоев синдхского общества формировались и кадры низших и средних служащих колониально-административного аппарата (во главе которого стояли высокопоставленные английские чиновники). Яркое представление о карьере, которую могли сделать наиболее удачливые или одаренные из этих служащих, дает нам приведенная выше биография автора "Лубб-и тарих-и Синд".

Таким образом, как показывает изучение материалов, собранных Худадад-ханом и изложенных им на страницах его хроники, в Синде, как и в других регионах Британской Индии, "английское господство упрочилось путем создания... материально заинтересованных групп, которые были тесно связаны с этим господством и привилегии которых зависели от его сохранения"^{8/}. В Синде важнейшими из этих социальных групп или слоев, сложившихся в первые десятилетия колониального господства, были:

- помещики-заминдара, которые стали главной опорой английской власти;
- богатые купцы - компраторы и ростовщики, преимущественно выходцы из индусских торгово-ростовщических каст (из них многие были не уроженцами Синда, а переселенцами из Западной и Северной Индии, - из Марвара, Гуджарата и Бомбея);
- чиновники английского колониально-административного аппарата из числа местных уроженцев.

По теме диссертации автором опубликованы следующие работы:

1. "Лубб-и тарих-и Синд" хан-бахадур Худадад-хана как источник по истории ранних этапов синдхского национально-освободительного движения. - "Ближний и Средний Восток. Экономика и история", М., 1983, с.271-277.
2. "Лубб-и тарих-и Синд" - малоизвестный источник по новой истории Синда. - ж. "Народы Азии и Африки", 1986, № 5
3. Цели и методы английской колониальной политики в Синде (по материалам хроники "Лубб-и тарих-и Синд"). - "Ближний и Средний Восток: История. Экономика. Политика", часть II, М., 1987, с.105-118.

ку-

^{8/} Дж.Неру, Открытие Индии, М., 1955, с.324.